

以质量提升为核心的新文科建设实践与探索

陈广云

(云南师范大学教务处, 云南 昆明 650000)

摘要: 新文科建设是新时代加快建设高质量教育体系的现实需要, 本文从以质量提升为核心的新文科管理现状入手分析, 以云南师范大学为例, 从主要措施、创新之处等方面, 对地方高校以质量提升为核心的新文科管理机制进行实践与探索, 最终得出相关结论, 旨在促进文科与理科的跨学科交叉, 将现代信息技术融入文科教学全过程, 面向国家重大需求, 培养掌握新一代信息技术、具有历史责任感、创新能力和国际视野的复合型人才。

关键词: 地方高校 质量提升 新文科建设

中图分类号: G642.0

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 02-0143-03

新文科建设的要义在于引领学科方向, 回应社会关切, 坚持问题导向, 打破学科壁垒, 以解决新时代提出的新问题为指归, 重点工作则在于新专业或新方向、新模式、新课程、新理论等方面的探索与实践。在全球新科技革命、新经济发展、中国特色社会主义进入新时代的背景下, 对传统文科提出了新的需求: 从学科导向转向以需求为导向, 从专业分割转向交叉融合, 从适应服务转向支撑引领。本研究针对新文科建设面临的机制体制问题, 以探索建设学校新文科人才培养管理制度体系为个案, 创新新文科人才培养模式, 建设完善以提升教育质量为核心、以激励教师投入为重点的管理制度体系, 积极推进学分制, 全面提高人才培养能力, 服务地方经济社会发展。

一、以质量提升为核心的新文科管理现状分析

1. 原有文科专业内涵与新文科建设理念不匹配

现有文科专业结构体系与地方经济社会发展融合不深、与产业结构不相适应, 人工智能、大数据等现代信息技术与原有文科专业深入融合不足, 推动文科人才培养与教学研究范式创新不够的问题。与此同时, 不同程度存在与经济社会发展脱节, 专业发展滞后于产业发展, 发展定位不清, 专业门类大而全、同质化严重, 人才培养适应性不强, 人才的数量、质量和素质达不到区域经济发展和产业结构升级调整需求等问题^[1]。

2. 原有文科人才培养模式与新文科人才培养要求不适应

现有专业划分过细、课程过专过窄、跨学科教育不足等导致学生知识结构不宽广、人格发展不健全、思维方式相对单一、创新能力不强, 难以适应人才发展多元化、知识应用综合化、知识创新常态化。宏观“规划”“自上而下”模式下高等教育内部竞争积极性不高, OBE人才培养理念落实不到位, 在差异化打造一流本科教育人才培养模式以及全方位供给一流本科教育实施等方面, 需要加大力度。

3. 教学评价体系重定性轻定量, 教学管理体系精细化不足

新文科建设制度性构建仍处于探索阶段, 教学评价体系重定性轻定量, 教学管理体系精细化不足的问题突出。现有管理体制还没有从“指挥棒”的角度引领新文科走向综合化; 教师学生内生动力不足, 相关的激励机制还未建立完善, 教师奖惩机制、保障机制也未能健全, 建设质量文化内化为全体教育工作者的价值追求和自觉行动不到位。

二、地方高校以质量提升为核心的新文科管理实践探索——以云南师范大学为例

1. 基本做法

云南师范大学把内涵式发展作为重大课题进行研究与探索, 将“质量工程”与学校本科教学内涵建设有机结合起来, 形成人才培养模式构建、培养方案修订、优势特色专业、精品课程和规划教材建设、实践教学平台打造、教学团队和高水平教师队伍建设“八位一体”整体联动的教学内涵建设体系。学校建立了师范专业核心课程的过程性评价机制、专业预警、专业综合评价、学分制下学生自主选择专业的“四位一体”专业建设动态调整机制。制定出台了《云南师范大学一流本科建设实施方案》(云师大 40 条)《云南师范大学一流本科专业建设实施办法》《云南师范大学本科一流课程建设实施方案》《云南师范大学课程思政教育教学改革实施方案》《云南师范大学完全学分制改革实施方案》《云南师范大学教师教育振兴行动计划》《云南师范大学专业综合评价奖励办法》等 17 个制度文件并全面实施, 构建了从招生、人才培养质量、就业等方面对专业进行评价的招生—培养—就业联动机制; 健全完善了专业综合评价结果与生均本科教学业务费、学费标准、招生计划、奖励性绩效等方面挂钩, 体现扶优扶强、淘汰落后的激励导向机制; 实施了学生有条件跨学科、跨专业学习以及自主

选择专业、自主选择课程、自主选择教师、自主选择学习进程等教育教学改革。建立“课程等级准入评价+专业核心课程评估+课程学习过程性评价+毕业生反馈性评价”的评价制度，建立“教学督导制+学生网上评教制+学生信息员制”监控制度，创新、构建和实践了标准系统、组织系统和制度系统完善的“教学双控式”过程性评价体系，制定云南师范大学教师基本工作量要求暂行规定、云南师范大学教学和科研工作量核算暂行办法等，有力促进了人才培养质量的提高。学校新文科建设的理念具有先进性与实用性，对地方高师院校的新文科建设具有一定的借鉴作用^[2]。

2.以质量提升为核心的新文科管理举措

2.1融合新一代信息技术提升课程教学质量

随着5G技术的不断发展、基础设施建设的不断完善，将新一代信息技术融入文科教学已经成为可能。结合VR、AR等虚拟仿真技术、建立国家级、省级和校级一批面向文科课程的虚拟仿真实验课程；充分利用国家精品在线开放课程资源和网易云课堂、抖音、B站等互联网资源，建设一批线上、线上线下混合式一流文科课程。通过与科大讯飞股份有限公司合作将新一代信息技术手段融入课堂教学，达到提升新文科课程教学质量的目的。

2.2改革人才培养模式，面向国家重大需求、培养学生国际视野

新文科要求文科教育主动服务国家重大需求，面向国际，培养具有国际视野的文科人才。以服务“一带一路”、建设面向南亚东南亚辐射中心为产出导向，以提升文科学生国际视野为核心，以培养掌握信息化手段、具有多学科交叉的文科人才为目标，改革人才培养模式、完善课程体系设置^[3]。

2.3集成人工智能、机器学习技术、构建教学大数据平台，实现教学过程的精细化管理

构建教学大数据平台，建立教师教学和学生学习数据库，收集和管理日常教学过程中产生的海量教学和学习数据；利用人工智能和机器学习的优势，对海量教学和学习数据进行挖掘，剖析每一位教师的教学模式和学生的学习模式，精准解析教学过程存在的问题，为改革和完善教学管理制度体系提供理论和决策支持，实现对教学过程的精细化管理，激发教师教学和学生学习的积极性，不断提高新文科人才培养质量^[4]。

2.4依托教学大数据平台，建立教师教学评价、奖惩制度

充分利用教学大数据平台和人工智能分析方法，推动教

师的教学变革、提升教学评价的精准性。完善教师教学评价制度和教师荣誉体系，进一步完善以课程准入、课程学习过程性评价、核心课程评价为组件的教学评价体系，将评价结果与教师绩效分配、职称评审、评奖评优挂钩，以制度约束和荣誉激励激发教师教学投入，提高教改热情。

2.5促进多学科交叉培养、扎实推进学分制改革

学分制鼓励学生根据本专业培养方案要求、本人学习目标、学习能力、兴趣爱好及专业发展方向，在导师指导下自主选择课程，制定个人学习计划。学生可以自主选择分层次教学的通识课程和专业课程，可以自主选择全校性公共选修课程和专业任选课程，可以自主选择跨专业课程。允许理工科专业学生在达到转入条件的前提下转入文科专业学习。学分制改革有利于促进文科专业学生构建综合文理学科的跨专业知识体系，培养新文科专业人才的综合素质^[5]。

3.以质量提升为核心的新文科管理成效

云南师范大学通过开展以质量提升为核心的新文科管理实践探索，目前，已经拥有国家级教学团队、人才培养模式创新实验区、教育体制改革试点项目、特色专业、一流专业建设点、专业综合改革试点、一流课程、实验教学示范中心、教学名师、教师队伍建设示范项目、教育部创新团队等162项国家级质量工程和537项省级质量工程建设项目；2013年学校牵头全省14所师范类高校加盟成立了云南高等学校教师教育联盟；是国家级大学生创新创业训练计划高校、全国深化创新创业教育改革示范高校、全国高等学校创业教育研究与实践先进单位、全国高校创业指导师培训基地，先后获得全国普通高等学校优秀教务处、全国高等学校招生工作先进集体、全国毕业生就业典型经验高校等荣誉，毕业生就业工作进入全国高校50强、地方本科院校10强。在教育部本科教学工作水平评估中获得与会专家好评。目前，已经基本解决了学校连续扩招、规模扩大、生源质量参差不齐，教学内涵建设水平不高、建设动力不足，人才培养质量有待提高等教学问题^[6]。

三、以质量提升为核心的新文科管理启示

1.以新一代信息技术为支撑促进文科课程教学改革，提升文科教学管理能力、激发教师积极性

新文科教育理念的贯彻，首要提升的是教师的观念、能力和素质，如此才能够保障教育观念落实。无论是“小班制”还是“导师制”，都对教师队伍的数量与质量提出了更高的要求，若要在大范围内推广新文科教育教学模式，则需要对高教系统的教师队伍做一个较大的调整，在教师

数量、责任感及自身专业知识的交叉广度等方面，都必须有一个质的飞跃。在信息化发展的大背景下，可以通过实行面向文科的国家级、省级和校级虚拟仿真实验教学建设项目，将VR、AR等新一代信息技术融入新文科课堂教学，实现开放共享，提升课堂教学质量。借助人工智能、机器学习方法实现教学管理由定性向定量转化，由粗放向精细转化^[7]。

2.以国家重大需求为导向、以提升学生国际视野为目标，创新新文科人才培养模式

要探索形成主动适应地方经济发展与产业结构升级优化下对高等教育人才培养需求转变，积极应变，主动求变，创新机制，树立调结构、提质量的人才培养新理念。要创新性地融合内部外部的质量提升机制，通过预警、评估、认证、学生自主选择等调整专业结构提升专业质量主动适应经济发展和市场需求，要根据经济社会发展的新形势新目标进一步完善学科和专业内涵建设，有效、快速、全面实现教育教学高质量发展，有效服务地方经济社会发展。充分发挥高校所在区位优势，以服务国家重大发展战略和地方社会经济发展为导向，以提升学生国际素养为目标，革新文科专业人才培养模式，为我国参与国际事务、提升国际话语权提供文科后备人才。推进学分制改革，促进学科交叉，培养文科专业人才综合素养。

3.以“提升质量、培养综合素质”为核心，努力实现人才培养方式革新

根据“新文科”建设要求，需要在提升质量和培养综合素质两方面实施有效举措，以提升学生的思想深度和认知能力，增强学生运用人文知识解决实际问题的能力。为实现培养目的，可在小班上课、提升学生自主学习能力、实施以“课题项目”为核心的研究训练与实践训练等方面实施举措，进而激发学生发挥潜力和创造力，取得意想不到的学习成果^[8]。

结语

高等学校的根本任务是培养适应经济社会所需的各类人才，推进内涵提升和特色发展，提高人才培养质量是本科教学工作的核心任务。新文科建设是全新的话题，在时代变革的背景下提出，意义深刻，影响长远，笔者结合日常教学和教研活动对当前新文科建设的粗浅思考，旨在抛砖引玉，引发更多研究，为我国新文科建设的探索与实践奉献一己之力。新文科建设要促进文科与理科的跨学科交

叉，将现代信息技术融入文科教学全过程，面向国家重大需求，培养掌握新一代信息技术、具有历史责任感、创新能力和国际视野的复合型人才。因此，开展富有文科教育特色、体现“以人为本”“四个回归”、以提升教育质量为核心、以激励教师投入人才培养为重点的管理体制研究，是新文科建设实施的重要保障。本研究在新文科建设的背景下，秉承西南联大“刚毅坚卓”的校训，坚持师范底色，针对目前教学管理中存在的制约新文科高质量发展的体制机制不健全、不完善问题，拟从课程质量、教学评价机制、人才培养模式、学分制四个方面为切入点，建立新文科背景下的以质量提升为核心、以激励教师投入人才培养为重点的管理体制机制改革。项目融合多学科背景、利用人工智能、大数据等新一代信息技术，改革完善管理制度体系，积极推进新文科背景下的学分制建设，以达到将教学评价由定性到定量的转化、教学管理由粗放到精细的转变的目的，从而提升教育质量、激励教师投入人才培养的积极性、全面提升文科人才培养质量，加快构建高质量新文科教育体系。

参考文献

- [1]彭佳,王晓燕,吴洋,等.新文科背景下“面向管理者的Excel”课程教学改革研究[J].教育观察,2020,9(37):3.
- [2]伊武科.“互联网+”背景下高校校园文化建设路径探析[J].重庆科技学院学报:社会科学版,2017(5):3.
- [3]陈杰.创新人才培养体系推动本科教育高质量发展[J].中国高等教育,2021(12):6-7.
- [4]范唯.深化评估分类改革助力本科教育高质量发展[J].中国高等教育,2020(22):4-6.
- [5]骆家宽.以提高教学质量为核心的内涵建设探索[J].现代远程教育研究,2009(5):4.
- [6]许劲松,沈胜娟,戴伯军.以提升课堂教学质量为核心的改革与实践[J].医学教育探索,2006(05):31-33.
- [7]程建华,翟凯,汪开明.“新文科”背景下地方高校卓越法治人才培养质量提升路径探究——以安徽建筑大学为例[J].内蒙古教育,2021(12):8.
- [8]康艺馨.文科建设背景下高校文科专业实践教学质量提升路径研究——以地方高校经济学专业为例[J].河南工业大学学报:社会科学版,2020,36(1):5.